
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Caprinos e Ovinos
Título: Reunião Ordinária N. 55
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da
reunião:

22/11/2018
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

14:00h - Abertura da 55ª Reunião Ordinária e aprovação da memória da reunião anterior

14:15h - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
               - Proposta de calendário de reuniões para 2019 (09.04; 13.08 e 19.11)
               - Entidades com frequência irregular (CEF e CONAB)
               - Solicitação de novas entidades pra compor a câmara (ABC Soinga e SEAGRO/TO)
              
14:30h - Apresentação da planta de abatedouro modular/transportável como nova solução de
baixo custo para abate de um número menor de animais (10 a 20 animais/dia) - Diretor da
Engmaq, Gerson Pilatti
 
15:00h - Apresentação sobre análise da cadeia produtiva de Caprinos e Ovinos à luz dos
recentes dados do IBGE, enriquecido com os dados do observatório do Centro de Inteligência
e Mercados de Caprinos e Ovinos da EMBRAPA, com relação à custos de produção e preços
de mercado -  Cícero Cartaxo de Lucena, Supervisor do setor de prospecção de demandas da
Embrapa Caprinos e Ovinos
 
15:30h - Apresentação dos Acordos de Cooperação com BNB (concluído) e BRDE (em
negociação) para estruturação da cadeia produtiva de ovinos e caprinos, no âmbito da Rota do
Cordeiro - Ministério da Integração, Vitarque Coelho
 
15:45h – Informes sobre Exposição de motivos e solicitação de apoio do MAPA para
elaboração de modelo de contrato para fornecimento regular de ovinos e caprinos para
frigoríficos parceiros (verticalização/integração da cadeia produtiva) – Ministério da Integração,
Vitarque Coelho
 
16:00h – Proposição de Projeto de Apoio às Feiras e Eventos de Caprinos e Ovinos no
Território Nacional - Presidente da Câmara Setorial, Paulo Schwab
 
16:30h - Assuntos Gerais
 
17:00h – Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 PAULO AFONSO SCHWAB ARCO PR
2 ARNALDO DOS SANTOS VIEIRA FILHO ARCO PR
3 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO PR
4 DANIELA FIRMINO SANTANA AMARAL ACST/MAPA PR
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PR - presente / CO - convidado

 

5 FELIPE FERREIRA ADELINO DE LIMA ABCC PR
6 JOAQUIM PEREIRA DANTAS VILAR CNA PR
7 LUCAS DE FREITAS CODEVASF PR
8 ANDRÉ MACIEIRA SORIO CSCO/MS PR
9 MARCO AURÉLIO DELMONDES BOMFIM EMBRAPA PR
10 FERNANDO AZAMBUJA FEBRAC PR
11 LEOCÁDIO BARDALLO LEDESMA FECOLÃ PR
12 ANDRÉ LUIZ RIBEIRO DE OLIVEIRA MDIC PR
13 RAIMUNDO NASCIMENTO FELIX MF PR
14 VITARQUE LUCAS PAES COELHO MI PR
15 RODRIGO RAMOS RIZZO SEAPDR/RS PR
16 JOSE CARLOS PIRES SEAPDR/RS PR
17 ARMANDO SOBRAL ROLLEMBERG SINCCO PR
18 JOAO ANTONIO FAGUNDES SALOMAO SPA/MAPA PR
19 OSNI MORINISHI ROCHA CNM PR
20 FABIO LUCIO DE A. CARDOSO BNB CO
21 JOSE AIRTON MENDONCA DE MELO BNB CO
22 ANA LIGIA LINAT CNA CO
23 RUGNAN H. DA SILVEIRA DIPOA CO
24 CICERO CARTAXO LUCENA EMBRAPA CO
25 GERSON PILATTI ENGMAQ CO
26 ALEX KAMBER MI CO
27 ENIO QUEIJADA DE SOUZA SEBRAE CO
28 LUANA AGUIAR SENAR CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

 14:00h - Abertura da 55ª Reunião Ordinária e aprovação da memória da reunião anterior: a

quinquagésima quinta Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Caprinos e Ovinos

foi aberta às quatorze horas, do dia vinte e dois de novembro de 2018, na sala de reuniões do segundo

andar do Edifício Sede do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento - MAPA, pelo Presidente

da Câmara, o Senhor Paulo Afonso Schwab, o qual agradeceu a presença de todos. O Presidente ainda

salientou que questões relacionadas à informalidade da cadeia devem ser prioridades dos trabalhos desse

Colegiado em 2019. Na oportunidade, o Presidente colocou em apreciação a memória da reunião

anterior, tendo sido aprovada pelos membros e assinada pelos presentes ao referido encontro.

14:15h - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: o Secretário da Câmara, Sr.

Francisco  Facundo,  apresentou  ao  plenário  os  informes  da  Secretaria,  quais  sejam:  Proposta  de

calendário de reuniões para 2019: 56ª Reunião Ordinária, dia 09 de abril, em Brasília, prevista das 14h

às 17h; 57ª Reunião Ordinária, dia 13 de agosto, em Brasília, prevista das 14h às 17h; 58ª Reunião

Ordinária, dia 19 de novembro, em Brasília, prevista das 14h às 17h. O Presidente informou que poderá

ser realizada uma reunião desse Colegiado fora de Brasília  sendo verificada essa possibilidade na

primeira  reunião  de  2019.  Entidades  com frequência  irregular  (CEF e  CONAB):  o Secretário

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete da Ministra
ACST - Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Memória de reunião

Página 2 de 6



comentou sobre a frequência irregular e disse ainda que não houve manifestação de nenhuma das duas

entidades. Por fim, após debate entre os membros desse Colegiado foi aprovada pelo plenário a retirada

da  CEF  E  CONAB.  Solicitação  de  novas  entidades  para  compor  a  câmara  (ABC  Soinga  e

SEAGRO/TO): o Secretário apresentou o pleito das duas entidades para participação nesse Fórum

Consultivo,  e  após  apresentações,  decidiu-se  que  a  SEAGRO/TO será  aprovada  para  compor  o

Colegiado, na qualidade de convidado especial. Na oportunidade o Presidente desse Colegiado explicou

que a  denominação Soinga ainda  não está  aprovada pelo  MAPA como raça,  salientou que é  uma

preocupação. Portanto, decidiu que o melhor caminho será: primeiro o estabelecimento da raça junto ao

MAPA e após esse tramite a incorporação da entidade ABC Soinga junto a Câmara. Finalizando o debate

o Presidente informou que será melhor a investidura da entidade ANCORC a este Colegiado que é a

associação do Rio Grande do Norte que consolida as raças criadas naquele estado. O representante da

CSCO/MS fará os diálogos relacionados a contraproposta da Câmara.

              

14:30h - Apresentação da planta de abatedouro modular/transportável como nova solução de baixo

custo para abate de um número menor de animais (10 a 20 animais/dia) - Diretor da Engmaq,

Gerson Pilatti: o Senhor Gérson Pillatti, representante da Engmaq, realizou a apresentação. Informou

que o objetivo desse projeto, criado pela Embrapa e a empresa Engmaq, é proporcionar ao pequeno e

médio produtor a realização de abates respeitando padrões de sanidade e bem-estar animal. Enfatizou que

a produção de carne caprina, ovina e derivados podem ser comprometida pelo alto custo de construção de

instalações fixas. Comentou que o abate de animais é um problema de difícil solução para quem trabalha

com produção  em  pequena  escala,  voltada  a  mercados  locais  e  regionais. Com isso  a  planta  de

abatedouro modular/transportável tem a vantagem de poder atender vários produtores de uma localidade

e ajudará a diminuir o custo da atividade, além de oferecer segurança alimentar aos produtos que chegam

à mesa dos consumidores. Disse que a tecnologia também permite que produções em pequena escala

tenham legalização fiscal e possam até ser vendidas para outros municípios ou estados sendo que para

receber o selo de inspeção, o produtor deve cumprir normas específicas. Por isso, a tecnologia contribui

para facilitar a legalização fiscal da atividade e, por consequência, proporciona o desenvolvimento

socioeconômico da região de atuação. Informou que a planta de abatedouro modular/transportável é

projetada e construída para atender às normas de inspeção do Regulamento da Inspeção Industrial e

Sanitária de Produtos de Origem Animal (RIISPOA), e já foi validado por órgãos sanitários dos estados

de Santa Catarina e da Bahia, para uso junto a outras cadeias produtivas. Citou que o equipamento pode

ser configurado em versões de diferentes capacidades, em capacidade máxima, em uma única estrutura, é

possível realizar o abate de até 19 mil animais consolida o palestrante. Informou que o equipamento pode

ser adaptado às características estabelecidas pelos usuários e ao sistema de inspeção a que a produção

será submetida. Finalizando suas explicações o Senhor Gérson enaltece que a intenção para a tecnologia

é  apresentá-la  e  inscreve-la  no  programa  Mais  Alimentos,  uma  linha  de  crédito  do  Pronaf  (para

produtores rurais) que financia investimentos para a modernização da agricultura familiar e para início da

edificação do frigorífico, e também no Financiamento de Máquinas e Equipamentos (Finame), com

recursos do Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES), destinado a empresas

de micro e pequeno portes localizadas em qualquer região do País. Armando Rollemberg, representante

da SINCCO informou que o Sindicato de Ovinos e Caprinos do DF está solicitando à SEASA/DF que

essa apresente proposta de consolidação de abate para pequenos produtores. Salientou que a legislação

está desatualizada para a administração de pequenos produtores. Joaquim Vilar, representante da CNA

perguntou  se  esse  modelo  está  autorizado  pelo  MAPA.  E  salienta  que  além das  questões  junto  a

industrialização é necessário o melhoramento da comercialização. Gérson disse que o projeto está

consolidado junto as linhas do BNDES, PRONAF e PRONAMP. Francisco Facundo informou que o
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Senhor  Rugnan  da  Silveira  representante  do  DIPOA/MAPA  irá  transmitir  ao  Departamento  as

informações citadas acima. Marco Bomfim, representante da EMBRAPA disse que a inspeção do selo

ARTE ainda está sem regulamentação. Disse que houve avanços relacionados a queijo e leite, já carne

continua sem interpretação. André Sorio, representante da CSCO/MS disse que já fazem dez anos que as

questões referentes à abate e equiparação de sistemas de inspeção está parada e a informalidade da cadeia

já se fazem em 90%. Enaltece o frigorífico e coloca a sua indignação. Marco Bomfim disse que seria

interessante operacionalizar um Grupo de Trabalho para otimizar os debates referentes ao tema. Salomão,

representante  da  SPA/MAPA informou  que  as  linhas  de  financiamento  que  podem abarcar  esse

empreendimento são: FINAME, PRONAMP e PRONAF. O equipamento já está reconhecido pelo

financiamento  FINAME e  poderá  ser  verificado  quais  os  procedimentos  para  os  outros  tipos  de

financiamentos. Rodrigo Rizzo, representante da SEAPI/RS disse que é necessária a verificação da

licença ambiental para o empreendimento. Encaminhamento: Francisco Facundo informou que o senhor

Hugnam irá iniciar as conversas junto ao DIPOA/MAPA e será constituído Grupo de Trabalho – GT para

tratar do tema. O GT será composto por: CNA (coordenará), ABCC, ARCO, SEAP/RS, EMBRAPA. O

GT será responsável por preparar proposta para ser entregue ao MAPA. 

15:00h - Apresentação sobre análise da cadeia produtiva de Caprinos e Ovinos à luz dos recentes

dados do IBGE, enriquecido com os dados do observatório do Centro de Inteligência e Mercados

de Caprinos e Ovinos da EMBRAPA, com relação à custos de produção e preços de mercado - 

Cícero Cartaxo de Lucena, Supervisor do setor de prospecção de demandas da Embrapa Caprinos

e Ovinos: o representante da Embrapa Cícero Lucena análise da cadeia produtiva de Caprinos e Ovinos à

luz dos recentes dados do IBGE. Disse que o Centro de Inteligência e Mercados de Caprinos e Ovinos

(CIM) é um observatório que reúne informações estatísticas e de mercados sobre as cadeias produtivas de

caprinos e ovinos, tais como o efetivo de rebanhos; produção de carne, leite e lã, no Brasil e no mundo;

volumes de exportações e importações; cotações da carne e do leite (preço médio pago ao produtor) e dos

principais insumos do sistema de produção; custos de produção; número de estabelecimentos rurais e

agroindústrias (abatedouros, frigoríficos e laticínios) especializadas em produtos de origem caprina e

ovina.  Enfatizou  que  a  plataforma  CIM  possui  também  a  missão  de  prospectar,  sistematizar  e

disponibilizar inovações tecnológicas, análises de cenários e tendências, análises mercadológicas e

demais indicadores socioeconômicos, contribuindo para a tomada de decisões e planejamento estratégico

e desenvolvimento territorial das cadeias produtivas de caprinos e ovinos. Por fim, disse que o aplicativo

CIM está disponível aos interessados. O aplicativo pode ser encontrado em: cnpc.cim@embrapa.br

 

15:30h - Apresentação dos Acordos de Cooperação com BNB (concluído) e BRDE (em negociação)

para estruturação da cadeia produtiva de ovinos e caprinos, no âmbito da Rota do Cordeiro -

Ministério da Integração, Vitarque Coelho: o Senhor Vitarque Coelho, representante do MI realizou a

apresentação.  Fez um breve relato  relacionado ao histórico da  Rota  do Cordeiro  e  os  critérios  de

desenvolvimentos e de seleção das cadeias produtivas para participar das rotas, pois essas devem realizar

ações relacionadas à inclusão produtiva, social, ambiental com potencial crescimento. Apresentou a

diferença entre cadeias produtivas e APLs e o objetivo geral da rota do cordeiro que é a promoção e

desenvolvimento territorial por meio do fortalecimento dos arranjos produtivos locais. Citou as bases

para  o  Plano  Nacional  de  Desenvolvimento  da  Rota  do  Cordeiro,  as  regiões  do  país  onde  foram

trabalhadas e uma análise quantitativa de 2017 de caprinos e ovinos onde houve importação de 5,5 mil

toneladas. Informou que há capacidade operacional ociosa de frigoríficos, em torno de 28%. E enfatiza

que,  somente  retomando  toda  a  capacidade  produtiva  das  plantas  frigorificas  já  existentes  há  a
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possibilidade de aumento de produção brasileira em torno de R$5bi em comercialização. Relacionado à

agregação  de  valor  Vitarque  informa  que  os  cortes  especiais  podem  proporcionar  melhoria  na

comercialização. Apresentou o cenário atual enfatizando que o mercado informal cresceu e hoje se

encontra em torno de 95%. Em relação ao cenário planejado, disse que o acordo com o BNB busca

profissionalização da cadeia, busca de melhores produtos melhoria de empregos com aumento desse no

setor de serviços e por fim disse que o financiamento, apesar de concluído. Esclarece que o Acordo

BRDE ainda está em negociação. Finalizou sua apresentação solicitando que o MAPA auxilie na

minuta de contratos de fornecimento entre produtores e frigoríficos, sendo que esse Ministério já

possui expertise junto ao tema relacionada às cadeias de aves e suínos. Citou que outra proposta é

estabelecer parceria estratégica para a elevação da taxa de abate certificado junto a estruturação de polos

estratégicos da rota do cordeiro com participação da ARCO, ABCC e EMBRAPA e a formalização de

plano nacional de desenvolvimento da cadeia produtiva. Também solicitou indicação técnica dentro do

MAPA para auxílio aos temas relacionados a caprinos e ovinos.

 

15:45h – Informes sobre Exposição de motivos e solicitação de apoio do MAPA para elaboração de

modelo de contrato para fornecimento regular de ovinos e caprinos para frigoríficos parceiros

(verticalização/integração da cadeia produtiva) – Ministério da Integração, Vitarque Coelho: a

solicitação relacionada a minuta de contratos foi tratada junto ao tema acima pelo Senhor Vitarque.

 

16:00h – Proposição de Projeto de Apoio às Feiras e Eventos de Caprinos e Ovinos no Território

Nacional - Presidente da Câmara Setorial, Paulo Schwab: o Presidente da Câmara realizou proposta

para apoio à feiras e eventos dos setores de caprinos e ovinos. Disse que as cadeias não estão organizadas

e é necessário o auxílio junto aos órgãos públicos gestores. Encaminhamento: a solicitação foi aprovada

em plenário e o Presidente confeccionará documento relacionado.  

 

16:30h - Assuntos Gerais: Felipe Lima, representante da ABCC apresentou ao Colegiado informações

sobre nicho de mercado para a caprinocultura. Disse que o mercado de pelos de caprino é equiparado a lã

de caxemira e pode ser utilizado para a produção de tecidos de alta qualidade. Informou que em estudos

foi  apresentado  a  região  da  Paraíba  como  detentora  da  melhor  lã  de  caxemira  pois  tem  maior

comprimento e fineza. Para organização dessa nova possibilidade de comercialização foi criado um

comitê gestor na Paraíba para tratar do assunto. Finalizou suas informações se comprometendo a realizar

apresentação detalhada na próxima reunião.

 

17:00h – Encerramento: sem mais assuntos a serem tratados, o Presidente desta reunião agradeceu a

participação de todos, e a encerrou, e eu, Daniela F. Santana Amaral, lavrei a presente memória de

reunião.  As  apresentações  realizadas  nesta  reunião,  após  autorização  dos  responsáveis,  ficarão

disponíveis no site do MAPA através do endereço eletrônico http://www.agricultura.gov.br/camaras-

setoriais-e-tematicas
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